

## ИЗ ИСТОРИИ УПРАВЛЕНИЯ

Д.И. Рублев\*

### «АНАРХО-СИНДИКАЛИСТЫ-КОММУНИСТЫ»: К ИСТОРИИ АНАРХИСТСКОГО ДВИЖЕНИЯ РОССИИ В ЭПОХУ ГРАЖДАНСКОЙ ВОЙНЫ

Анархистское движение было одной из наиболее влиятельных и активных политических сил, действовавших в России в эпоху революционных событий 1917–1922 гг. Несмотря на интерес исследователей к истории российского анархизма, даже наиболее известные в то время анархистские организации, их становление, деятельность, не стали объектом исследования историков. Документ, публикуемый автором, устав Союза анархо-синдикалистов-коммунистов Москвы (САСК), раскрывает идейную позицию и взгляд лидеров этой организации на тактику, стратегию, структуру анархистской организации. САСК представлял собой проект, целью которого была консолидация анархистов-коммунистов и анархо-синдикалистов, стремившихся найти наиболее перспективные стратегии в условиях большевистской диктатуры и гражданской войны.

**Ключевые слова:** анархизм, анархистское движение, анархисты-коммунисты, анархо-синдикализм, анархо-синдикалисты, Союз анархо-синдикалистов-коммунистов Москвы.

The anarchist movement was one of the most influential and active political forces operating in Russia during the revolutionary events of 1917–1922. Despite the interest of researchers in the history of Russian anarchism, even the most famous anarchist organizations at that time, their formation, activities, did not become the object of historians' research. The document published by the author, the charter of the Union of Anarcho-Syndicalist-Communists of Moscow (SASK), reveals the ideological position and view of the leaders of this organization on the tactics, strategy, structure of the anarchist organization. SASK was a project aimed at consolidating anarchists-communist and anarcho-syndicalists who sought to find the most promising strategies in the conditions of the Bolshevik dictatorship and civil war.

---

\* Рублев Дмитрий Иванович — кандидат исторических наук, доцент факультета государственного управления МГУ имени М.В. Ломоносова; e-mail: rublev773@gmail.com

**Key words:** anarchism, anarchist movement, anarchist-communists, anarcho-syndicalism, anarcho-syndicalists, Union of anarcho-syndicalists-communists of Moscow.

В эпоху Великой Российской революции 1917–1922 гг. анархистское движение становится одной из наиболее заметных и активных политических сил России. Представляя наиболее радикальное крыло сторонников власти Советов, в то же время анархисты подвергали критике политический курс РКП(б), противопоставляя централизованному бюрократическому аппарату общественное самоуправление трудящихся, выступая против политики «красного террора». Под этими лозунгами выступали и массовые народные движения, находившиеся под полным или частичным влиянием анархистов: махновщина, роговщина, Кронштадтское восстание.

В историографии анархистского движения достаточно мало внимания уделяется истории становления и развития анархистских организаций. Чаще всего исследователи анархизма пишут об «анархистах», как некоей абстрактной общности или об отдельных течениях анархизма. В лучшем случае, деятельность анархистских организаций получает обобщенные характеристики в рамках обобщенной истории анархистского движения. Отдельные исследования, связанные со становлением, развитием и деятельностью тех или иных анархистских организаций, выходят крайне редко. Автор пытался восполнить этот пробел в своих научных трудах<sup>1</sup>. Однако многие региональные и даже общероссийские организации анархистов 1917–1922 гг. еще ждут своих исследователей.

Несмотря на выход сборников документов, касающихся истории анархистского движения эпохи Великой Российской революции, до сих пор не выявлены и не опубликованы программные и уставные документы целого ряда влиятельных региональных и общероссийских анархистских организаций того времени<sup>2</sup>. Одна из них — Союз анархо-синдикалистов-коммунистов Москвы (далее по тексту — САСК).

Один из ведущих идеологов ВКП(б) и критик анархизма Е.М. Ярославский в своей книге «Анархизм в России» утверж-

---

<sup>1</sup> См.: Рублев Д.И. Черная гвардия. Московская Федерация Анархистских групп в 1917–1918 гг. М.: Common place, 2020; Он же. Анархисты и руководство РКП(б): переговоры о легализации анархистского движения в 1920 г. // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 21. Управление (государство и общество). 2020. № 1. С. 113–135.

<sup>2</sup> См., например: Анархисты. Документы и материалы. 1883–1935 гг. В 2 т. Т. 2. М.: РОССПЭН, 1999; Нестор Махно. Крестьянское движение на Украине. 1918–1921: Документы и материалы. М.: РОССПЭН, 2006.

дал, что САСК был основан в 1920 г. в Москве, в результате объединения анархо-синдикалистов с анархистами-коммунистами. По мнению Ярославского, «этот союз через несколько недель сам собою распался»<sup>3</sup>. На самом же деле, САСК был основан в ходе Второй Всероссийской конференции анархо-синдикалистов, прошедшей в Москве 25 ноября — 1 декабря 1918 г. Некоторые из ее участников выработали платформу, сторонники которой объединились в «Инициативную группу Союза анархистов-синдикалистов коммунистов города Москвы»<sup>4</sup>. Среди основателей и активных участников САСК были бывшие активисты Московской федерации анархистских групп (МФАГ) — наиболее массовой и влиятельной организации московских анархистов, действовавшей в марте 1917 — ноябре 1918 гг.<sup>5</sup> В результате репрессий со стороны советских властей, в июле 1918 г. эта организация утратила свой печатный орган — газету «Анархия». Ее влияние начало падать и постепенно организация прекратила свое существование. О связи САСК с МФАГ фактически говорилось в первом заявлении, сделанном анархистами-синдикалистами-коммунистами в январе 1919 г.: «Московская федерация анархических групп фактически не существует, а активные работники примкнули к Союзу анархо-синдикалистов-коммунистов г. Москвы». Среди лидеров МСАСК были бывшие активисты Федерации: Г.К. Аскарров (Якобсон), В.В. Бармаш и Н.А. Скворцов<sup>6</sup>.

Устав Союза анархо-синдикалистов-коммунистов Москвы был обнаружен нами во время изучения архивно-следственного дела<sup>7</sup> о съезде Всероссийской федерации анархистской молодежи (ВФАМ), прошедшего 29 июня — 1 июля 1919 г. в Москве. На третий день заседаний его участники были арестованы ВЧК. Так все документы съезда оказались в руках советских спецслужб<sup>8</sup>. Документ, озаглавленный как «Устав Союза Анархо-Синдикалис-

---

<sup>3</sup> Ярославский Е.М. Анархизм в России (Как история разрешила спор между анархистами и коммунистами в русской революции). М.: ОГИЗ, Государственное издательство политической литературы, 1939. С. 39.

<sup>4</sup> Труд и воля. 30 января 1919. № 1. С. 3.

<sup>5</sup> Подробнее об истории МФАГ см.: Рублев Д.И. Черная гвардия. Московская Федерация Анархистских групп в 1917–1918 гг.

<sup>6</sup> Труд и воля. 30 января 1919. № 1. С. 3; Шаниро И. О расколе // Универсал. Февраль-март 1921. № 1–2. С. 27.

<sup>7</sup> См.: ЦА ФСБ. № Р-27898.

<sup>8</sup> Леонтьев Я.В. Кропоткин как правозащитник // Сборник материалов IV Международных Кропоткинских чтений к 170-летию со дня рождения П.А. Кропоткина. Материалы и исследования. Дмитров: Музей-заповедник «Дмитровский кремль», 2012. С. 133–134, 136–138.

тов-Коммунистов города Москвы», представляет собой машинописный текст с рукописными правками. Впервые публикуемый документ подробно раскрывает политическую позицию САСК, тактику, стратегию, структуру этой организации.

В этом документе Союз анархо-синдикалистов-коммунистов провозглашался «Анархической общественно-хозяйственной рабоче-крестьянской организацией», объединенной «на добровольно-федеративном начале». В качестве основополагающих организационных принципов провозглашались: децентрализм, автономия низовых организаций и федерализм, основанный на свободном договоре. Союз должен был соединить функции общественно-политической организации, объединения профсоюзов и кооперативов, а также классовой организации трудящихся, к которым авторы устава относили рабочих, трудовое крестьянство и интеллигенцию<sup>9</sup>. В целом, такой подход к организационному строительству был свойственен радикальному крылу европейских и американских анархо-синдикалистов, рассматривавших свои организации, как профсоюзы с анархо-коммунистической программой, а также как организации, в рамках которых формируется субкультура отношений будущего анархического общества и его экономические институты. Прежде всего, это касается Национальной конфедерации труда (НКТ) в Испании и Аргентинской региональной рабочей федерации (ФОРА)<sup>10</sup>.

Целью деятельности САСК провозглашалось «установление внеклассового Анархического общества, организованного на свободном договоре, вольном труде, на основе наибольшей равной свободе для каждого»<sup>11</sup>.

Устав объявлял САСК московской организацией, но предполагалось, что при его поддержке аналогичные союзы будут созданы в других регионах, а в итоге все они соединятся в общероссийском масштабе<sup>12</sup>.

В основе тактики были заложены принципы классовой борьбы<sup>13</sup>. Как основные методы своей деятельности, основатели МСАСК рассматривали проведение пропагандистских и просветительских мероприятий (митингов, лекций, кружковых занятий, создание

---

<sup>9</sup> ЦА ФСБ. Д. Р-27898. Л. 359–360 об.

<sup>10</sup> См.: Дамье В.В. Забытый Интернационал: Международное анархо-синдикалистское движение между двумя мировыми войнами. Т. 1. М.: Новое литературное обозрение, 2006. С. 43–44.

<sup>11</sup> ЦА ФСБ. Д. Р-27898. Л. 359.

<sup>12</sup> Там же. Л. 360 об.

<sup>13</sup> Там же. Л. 360.

анархистских культурных объединений, свободных школ и детских садов), педагогическую работу в образовательных учреждениях, деятельность в культурно-просветительских организациях, издательскую и экономическую деятельность. Предполагалось создание кооперативов и профсоюзов, рассматриваемых, как практические примеры воплощения в жизнь экономической модели, основанной на анархо-коммунистических и самоуправленческих принципах. Считалось возможным и участие в уже действующих профсоюзах, фабрично-заводских комитетах и кооперативных организациях<sup>14</sup>. Признавалось и «участие в политических органах», если таковые являлись представительными органами трудящихся. Прежде всего, имелись в виду Советы. При этом категорически отрицалось какое-либо участие в карательных структурах, органах юстиции и любых учреждениях, «противоречащих принципам анархизма»<sup>15</sup>. Последнее, при желании, могло трактоваться очень широко и создавать условия для конфликта с правящей партией и советскими властями. Зато признавалось возможное участие в государственных органах управления экономикой (ВСНХ, продовольственные комиссариаты)<sup>16</sup>.

Участие членов САСК в тех или иных представительных органах власти и органах управления экономикой было увязано с обязательством проводить в жизнь принципы «децентрализма, свободного договора, федерализма, коллегиальности». В случае успешной работы активистов Союза, эти структуры превратились бы «в административно-технические учреждения», представляющие интересы кооперативов и профсоюзов<sup>17</sup>. Фактически предполагалось, что в результате работы САСК профсоюзы, фабрично-заводские комитеты, кооперативы, а также органы управления экономикой могут быть реорганизованы на анархо-синдикалистских принципах<sup>18</sup>.

В уставе САСК была прописана система управления этой организацией. Общее собрание членов Союза, проводимое в масштабах всей Москвы или порайонно, считалось единственным суверенным органом, принимающим все решения относительно деятельности, финансов и изменения устава<sup>19</sup>. Руководящие функции в Союзе

---

<sup>14</sup> Там же. Л 359, 360.

<sup>15</sup> Там же. Л. 359.

<sup>16</sup> Там же.

<sup>17</sup> Там же. Л. 360.

<sup>18</sup> Там же.

<sup>19</sup> Там же. Л. 360 об.

фактически должен был выполнять Секретариат, избираемый общим собранием. В то же время, предусматривалось, что в его состав входят секретари секций и подсекций, избранные их членами. При этом как общее собрание союза, так и секции и подсекции могли отстранить любого секретаря. На основе решения районных собраний Секретариат мог сформулировать общую позицию, вытекающую из них. Среди его полномочий были: управление имуществом САСК (в том числе — его финансами), проведение от его имени коммерческих операций, заключение договоров, ведение делопроизводства, изменение правил и инструкций, вынесение всех вопросов на общее собрание, приглашение сотрудников извне для выполнения задач в Союзе и их отстранение. Он осуществлял и прием членов организации. Из своей среды члены секретариата избирали секретаря и казначея, которые должны были вести текущую работу. Все свои решения секретариат принимал только единогласно<sup>20</sup>. Предполагалось, что в случае постоянной работы членов Секретариата в Союзе, их труд должен был оплачиваться<sup>21</sup>. Таким образом, де-факто в САСК признавалось наличие платных функционеров. Существовал и контрольный орган, Ревизионная комиссия, избираемая членами общего собрания из числа лиц, не входивших в секретариат<sup>22</sup>.

Предполагалось создать отделы в соответствии с различными направлениями деятельности: идейной пропаганды, общеорганизационный (организационного творчества), хозяйственно-экономический<sup>23</sup>. Кроме того, должны были действовать общепроизводственная и общекООперативная подсекции<sup>24</sup>. Первая объединяла служащих и рабочих производства, вторая — служащих и рабочих распределительных предприятий и потребительской кооперации. Каждая из них делилась на подсекции по отраслевому принципу<sup>25</sup>, что отражено в публикуемом документе. Согласно уставу, должны были проводиться общие собрания секций. Отсутствие на трех собраниях подряд без уважительных причин считалось основанием для исключения из САСК<sup>26</sup>.

Союз мог создавать свои предприятия в форме кооперативов. В основе их деятельности должны были лежать принципы комму-

---

<sup>20</sup> Там же. Л. 359, 360 об., 361.

<sup>21</sup> Там же. Л. 361 об.

<sup>22</sup> Там же.

<sup>23</sup> Там же. Л. 360.

<sup>24</sup> Там же. Л. 360 об.

<sup>25</sup> Там же.

<sup>26</sup> Там же. Л. 359.

низма, обобществления и отрицания наемного труда. Вознаграждение за труд и обязанности каждого работника предполагалось определять на основе принципа «каждому по потребностям, от каждого по способностям»<sup>27</sup>. Возможная прибыль от этих предприятий должна была перейти «в общественную собственность Союза»<sup>28</sup>. Управлять предприятиями должны были общие собрания<sup>29</sup>.

В САСК мог быть принят каждый, кто разделял его «цели и принципы» и зарабатывал на жизнь «своим трудом», не эксплуатируя наемных работников. При этом принимаемый должен получить поддержку от двух членов Союза и рекомендацию от какой-либо рабоче-крестьянской организации<sup>30</sup>. Были введены фиксированные взносы не менее 0,5% ежемесячного заработка. Безработные от их уплаты освобождались. За неуплату взносов в течение трех месяцев следовало исключение<sup>31</sup>.

Политическую позицию САСК также характеризовали поддержанные его основателями резолюции меньшинства II Всероссийской конференции анархо-синдикалистов. Согласно этим документам, предполагалось, что анархо-синдикалисты должны стремиться к углублению социальной революции, «участвуя во всех проявлениях созидания и творчества», а также защищать уже завоеванные права и свободы трудящихся. На этой основе анархо-синдикалисты должны были стремиться «к организации единого народного творческого революционного фронта в области защиты от врагов, как и в области воссоздания народного хозяйства»<sup>32</sup>. Таким образом, речь шла о поддержке в условиях гражданской войны большевиков и их союзников из числа левых социалистических партий.

Эта позиция была логически выражена и в резолюции «О Красной армии». Несмотря на критику централистских начал в военном строительстве Советского государства, авторы резолюции призывали своих сторонников «отважной воодушевленной борьбой на фронте» доказать, «что в деле борьбы с нынешним врагом свободный мотив целесообразнее властного приказа»<sup>33</sup>. Это сотрудничество выражалось на практике. Так, один из активистов САСК, Борис Прокофьевич Барков, в июле 1919 г. сотрудничал в

---

<sup>27</sup> Там же. Л. 360 об.

<sup>28</sup> Там же. Л. 359, 360, 360 об.

<sup>29</sup> Там же. Л. 360 об.

<sup>30</sup> Там же. Л. 359.

<sup>31</sup> Там же.

<sup>32</sup> Труд и воля. № 1. 30 января 1919. С. 3.

<sup>33</sup> Там же.

Центральной комиссии по упорядочению и правильной постановке дела снабжения Красной Армии продовольствием и предметами первой необходимости<sup>34</sup>.

Но как следует из текста устава САСК, поддержка большевиков была далеко не безоговорочной. Это видно и из статей активистов Союза. Одной из своих главных задач они рассматривали борьбу за независимость профсоюзов, их освобождение от партийного и государственного давления: «Наша задача [...] защищать и отстаивать независимую роль профес[сиональных] союзов в революцион[ной] борьбе, их основной классовый, а не политический характер». Для достижения этой цели предполагалось «как можно ближе, вплотную подойти» к рабочему движению, «влияться в него и постараться отстоять его независимую классовую, а не государственную позицию и роль»<sup>35</sup>. Решить эти задачи анархо-синдикалисты-коммунисты рассчитывали через деятельность в рамках рабочих организаций — профсоюзов и фабрично-заводских комитетов. Предполагалось, что «в общей практической работе» на данном направлении произойдет объединение «всех течений революционного анархизма»<sup>36</sup>.

Н.И. Петров-Павлов сформулировал в своей статье программу по «организованному налаживанию хозяйства» через фабзавкомы, профсоюзы и кооперативы, федерация которых под влиянием анархистов постепенно станет политической силой, альтернативной РКП(б) и создаваемой большевиками централизованной бюрократической модели экономики<sup>37</sup>. В качестве одного из направлений работы анархистов он рассматривал создание крестьянских коммун и установление связей между ними. Анархисты должны были вести работу по превращению коммун в автономные экономические организации при устранении государственного вмешательства в экономическую деятельность крестьянства<sup>38</sup>. Прежде всего, речь шла о налаживании в городах производства продукции, важной для товарообмена с деревней, в первую очередь — сельскохозяйственных орудий труда<sup>39</sup>.

---

<sup>34</sup> РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 84. Д. 45. Л. 32–33, 37.

<sup>35</sup> *Стурнов Н.* Что делать? // Труд и воля. 30 января 1919. № 1. С. 2. Ср.: Аскаров Г. [Якобсон Г.К.] Государственный социализм и профессиональные союзы // Труд и воля. 30 января 1919. № 1. С. 2.

<sup>36</sup> *Стурнов Н.* Указ. соч. С. 2.

<sup>37</sup> *Павлов Н.* [Петров-Павлов Н.И.] Современный бюрократизм или творчество масс // Труд и воля. 30 января 1919. № 1. С. 2.

<sup>38</sup> *Павлов Н.* [Петров-Павлов Н.И.] О крестьянских коммунах // Труд и воля. 11 февраля 1919. № 2. С. 2.

<sup>39</sup> *Павлов Н.* [Петров-Павлов Н.И.] Современный бюрократизм или творчество масс. С. 2.

Но это направление деятельности не рассматривалось как единственное. Так, Аскарлов и Стурнов призывали своих товарищей «участвовать во всех областях народно-хозяйственной жизни», чтобы таким образом «критически-творчески влиять на всю общественно-организационную жизнь»<sup>40</sup>. Участвуя в учреждениях, связанных с управлением экономикой, предполагалось на их опыте «установить недостатки современных форм хоз[яйственно]-экон[омической] жизни»<sup>41</sup>, что могло помочь в будущем при выработке анархо-коммунистической модели экономики.

Активисты САСК неоднократно выступали в поддержку анархистов-повстанцев, сражавшихся на фронтах Гражданской войны против белогвардейцев, войск национальных правительств и интервентов. Так, уже в феврале 1919 г. они перепечатают из «Известий» заметки о деятельности Н.И. Махно. В частности — об отправке его партизанами хлеба рабочим Москвы и о действиях его войск в районе Екатеринослава<sup>42</sup>. Тогда же было опубликовано и письмо одного из украинских анархистов о деятельности Махно<sup>43</sup>. В следующих номерах публикации об этом анархистском полководце появляются вновь и вновь<sup>44</sup>. Публикуются и документы махновского движения, характеризующие его политическую позицию<sup>45</sup>. В июне 1919 г., после объявления Нестора Махно вне закона (по приказу председателя РВСР Л.Д. Троцкого) В. Бармаш выступил на страницах журнала «Жизнь и творчество русской молодежи» в защиту командира-анархиста от выдвинутых против него обвинений<sup>46</sup>. Также освещались репрессии советских властей против анархистов. Был отмечен в газете и побег из тюрьмы лидера левых эсеров М.А. Спиридоновой<sup>47</sup>.

Имеющиеся источники позволяют охарактеризовать деятельность САСК. Первоначально основную работу от его имени проводила «Инициативная группа Союза анархо-синдикалистов-ком-

---

<sup>40</sup> Стурнов Н. Указ соч. С. 2.

<sup>41</sup> Там же.

<sup>42</sup> Б. и С. Анархист Махно // Труд и воля. 11 февраля 1919. № 2. С. 2.

<sup>43</sup> Труд и воля. 11 февраля 1919. № 2. С. 2.

<sup>44</sup> Павлов Н. [Петров-Павлов Н.И.] На Украине // Труд и Воля. 14 апреля 1919. № 3. С. 3.

<sup>45</sup> См.: Резолюция, принятая на заседании 15 февраля 1919 г. II-м съездом фронт[овиков]-повст[анцев], раб[очих] и крест[ьянских] Советов, отделов и подделов Воен[но]-Революцион[ного] штаба Гуляйпольского района, по вопросу о текущем моменте // Труд и Воля. 14 апреля 1919. № 3. С. 3.

<sup>46</sup> Бармаш В.В. Призыв // Жизнь и творчество русской молодежи. 16 июня 1919. Экстренный выпуск. С. 2.

<sup>47</sup> Труд и воля. 28 апреля 1919. № 4. С. 3.

мунистов г. Москвы». В середине апреля от ее имени публикуется воззвание «Ко всем анархистским организациям и отдельным товарищам анархистам России»<sup>48</sup>. В изданиях САСК она упоминается и позднее — весной 1919 г., прежде всего — как издатель «Труда и Воли»<sup>49</sup>. В конце января от ее имени было опубликовано объявление, призывавшее анархистов, а также «рабочих и служащих рабочих организаций, кооперативов и Советских учреждений» прийти на общее собрание САСК, проходившее 15 февраля 1919 г. по адресу Большой Чернышевский пер., д. 18, кв. 2. Вероятно, это было учредительное собрание, поскольку предполагалось, что на нем будут обсуждаться организационные вопросы<sup>50</sup>.

Из руководящих структур, помимо Инициативной группы, действовал Секретариат САСК, располагавшийся на углу Тверской и Садовой улиц в помещении меблированных комнат «Бостон», а с конца апреля — по адресу ул. Тверская, д. 68 (бывшее кафе «Яни») <sup>51</sup>. Из руководящих органов Союза известно также Бюро по организации митингов, распределявшее ораторов и активистов САСК для проведения подобных мероприятий. Судя по объявлению, данному в «Воле и труде», его руководителем был Н. Петров-Павлов, он же был секретарем Союза<sup>52</sup>.

Из отраслевых организаций известна Железнодорожная группа Союза анархистов-синдикалистов-коммунистов. На 1 февраля ее активисты планировали провести в помещении столовой при мастерских Московско-Казанской железной дороги «общее собрание по организационному вопросу»<sup>53</sup>. Вероятно, была попытка создать такую же отраслевую структуру из числа сочувствующих сотрудников просвещения. Так, на 17 мая 1919 г. в помещении САСК была запланирована встреча с сочувствующими анархистам работниками Народного комиссариата просвещения<sup>54</sup>.

Кроме того, в объявлениях от имени САСК упоминаются его районные организации<sup>55</sup>. Так, в объявлениях в «Труде и Воли» упоминается Группа анархистов-синдикалистов-коммунистов Ро-

---

<sup>48</sup> Труд и воля. 14 апреля 1919. № 3. С. 1.

<sup>49</sup> См., например: Труд и воля. 30 января 1919. № 1. С. 1, 3; 20 мая 1919. № 6. С. 1.

<sup>50</sup> Труд и воля. 30 января 1919. № 1. Там же. С. 1.

<sup>51</sup> Жизнь и творчество русской молодежи. 1919. № 22. С. 7; 18 февраля 1919. № 23. С. 8; 4 мая 1919. № 30–31. С. 8; Труд и воля. 28 апреля 1919. № 4. С. 4; 9 мая 1919. № 5. С. 1.

<sup>52</sup> Труд и воля. 11 февраля 1919. № 2. С. 1.

<sup>53</sup> Труд и воля. 30 января 1919. № 1. С. 1.

<sup>54</sup> Труд и воля. 9 мая 1919. № 5. С. 4.

<sup>55</sup> Труд и воля. 11 февраля 1919. № 2. С. 1.

гожского района. Ее секретариат находился по адресу Тулинская ул., д. 28 (бывший магазин Эрбе)<sup>56</sup>.

Попытки создать аналогичные организации предпринимались и в регионах. Так, в начале июля 1919 г. группа активистов САСК во главе с Б.П. Барковым была командирована в Саратов. Параллельно Барков вел в Саратове работу, как представитель Центральной Комиссии по упорядочению и правильной постановке дела снабжения Красной армии продовольствием и предметами первой необходимости<sup>57</sup>. В одном из писем Баркова на имя секретаря ЦК РКП(б) К.Т. Свердловой-Новгородцевой говорится о создании Союза анархистов-синдикалистов-коммунистов г. Саратова и о растущем притоке сочувствующих в его ряды<sup>58</sup>.

Приоритет в своей деятельности члены САСК отдавали устной и печатной пропаганде и агитации. Так, в конце 1918 — январе 1919 гг. Инициативная группа САСК провела три митинга, один — в центре Москвы и два — в различных районах города<sup>59</sup>. Один из них, по теме «Русская революция и анархисты», прошел 29 декабря 1918 г. в доме «Союза Союзов». На митинге выступали активисты САСК (Г.К. Аскарлов, В.В. Бармаш, Н.И. Петров-Павлов, Н.А. Скворцов) и анархо-синдикалистской группы «Вольный голос труда» (Г.П. Максимов, и Е.З. Ярчук)<sup>60</sup>. По свидетельству организаторов, эти мероприятия были весьма сочувственно встречены местными жителями: «Общее впечатление о митингах благоприятное: масса, в особенности рабочие, прислушиваются к новому голосу анархистов, желая услышать в настоящий момент застоя, разрухи и бюрократизма живое слово от антигосударственников»<sup>61</sup>. На 12 февраля, по данным объявления в «Труде и воле» Железнодорожная группа САСК запланировала митинг по теме «Борьба партий и рабочие организации»<sup>62</sup>. 4 июня 1919 г. был проведен митинг на сахарном заводе с участием В. Бармаша, члена секретариата ВФАМ Корсикова и представителя РКП(б) Т.И. Седельникова<sup>63</sup>.

С целью проведения регулярных мероприятий 1 мая 1919 г. в штаб-квартире САСК планировалось открытие Московского клуба

---

<sup>56</sup> Труд и воля. 9 мая 1919. № 5. С. 4; 20 мая 1919. № 6. С. 4.

<sup>57</sup> РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 84. Д. 45. Л. 32–32 об.

<sup>58</sup> Там же. Л. 38.

<sup>59</sup> Труд и воля. 30 января 1919. № 1. С. 3.

<sup>60</sup> Жизнь и творчество русской молодежи. 5 января 1919. № 17. С. 8.

<sup>61</sup> Труд и воля. 30 января 1919. № 1. С. 3.

<sup>62</sup> Труд и воля. 11 февраля 1919. № 2. С. 1.

<sup>63</sup> Жизнь и творчество русской молодежи. 16 июня 1919. Экстренный выпуск. С. 4.

анархистов<sup>64</sup>, но состоялось оно позднее, 24 мая 1919 г. В клубе должны были проводиться лекции. В его помещении действовал буфет<sup>65</sup>. Здесь же при участии представителей различных анархистских организаций проводилась запись на Инструкторские анархические курсы<sup>66</sup>.

Проводилась и издательская деятельность. Так, в январе — мае 1919 г. были изданы шесть-семь номеров газеты «Труд и воля». Изначально это издание предполагалось выпускать, как еженедельник<sup>67</sup>, но фактически оно превратилось в ежемесячник. Ее редактором был Н.А. Скворцов, его фактическими соредакторами Г. Аскарков<sup>68</sup> и, вероятно, В. Бармаш. Редакционная коллегия и контора газеты располагались на углу Тверской и Садовой улиц в помещении меблированных комнат «Бостон», а с конца апреля 1919 г. — по адресу ул. Тверская, д. 68 (бывшее кафе «Яни»)<sup>69</sup>. Среди авторов газеты были известные активисты анархистского движения: Г.К. Аскарков, В.В. Бармаш, Н. Дегтярев, М.П. Крупенин, А.А. Лиевин, Н.В. Марков, С.А. Маркус, К.Н. Медынцев, Н.И. Петров-Павлов, Т. Пиро, Г.Б. Сандомирский, Н.А. Скворцов, Н. Солнцев, Ф. Трофимов-Тернов. В газете сотрудничал и известный поэт-имажинист В.Г. Шершеневич, разделявший анархистские идеи<sup>70</sup>. Публиковались и статьи представителей леворадикальных организаций, близких анархистам. Среди них — деятель московского профсоюза пекарей, один из лидеров Союза социалистов-революционеров-максималистов Д.Н. Ньюшенков. Из писем в газету очевидно, что ее распространяли не только в Москве, но и в регионах<sup>71</sup>. Планировалось преобразовать «Труд и Волю» в 2-недельный журнал<sup>72</sup>. Но эта идея так и не была воплощена в жизнь «за отсутствием необходимых денежных средств»<sup>73</sup>. Собственно, отсутствие денежных средств и было основной проблемой САСК,

---

<sup>64</sup> Труд и воля. 28 апреля 1919. № 4. С. 4.

<sup>65</sup> Жизнь и творчество русской молодежи. 1 июня 1919. № 34–35. С. 3; Труд и воля. 20 мая 1919. № 6. С. 1.

<sup>66</sup> Труд и воля. 20 мая 1919. № 6. С. 1.

<sup>67</sup> Труд и воля. 14 апреля 1919. № 3. С. 1.

<sup>68</sup> ЦА ФСБ. Д. 42669. Л. 127 об.

<sup>69</sup> Труд и воля. 30 января 1919. № 1. С. 3; 28 апреля 1919. № 4. С. 1; 9 мая 1919. № 5. С. 1.

<sup>70</sup> Дроздов В.А. «Достались нам в удел года совсем плохие...» (В.Г. Шершеневич в 1919 и 1922 годах) // Новое литературное обозрение. 1998. № 2 (30). С. 122, 133.

<sup>71</sup> Труд и воля. 11 февраля 1919. № 2. С. 2.

<sup>72</sup> Труд и воля. 14 апреля 1919. № 3. С. 1, 4.

<sup>73</sup> Там же. С. 1.

по мнению ее основателей, препятствовавшей расширению пропаганды: «И в то время как другие группы и организации, обладая достаточными материальными средствами, — ограничены в живой, так сказать, силе: — в организаторах, пропагандистах, лекторах и пр., мы, наоборот, — обладая и техническими, и научными, и литературными, и организационными силами, совершенно лишены денежных средств»<sup>74</sup>.

Из анархистских организаций с САСК наиболее тесно сотрудничала ВФАМ — одна из крупнейших анархистских организаций всероссийского масштаба. Так, секретарь этой организации Н. Марков признавал, что анархо-синдикалисты-коммунисты оказали очень серьезную помощь в снабжении региональных организаций ВФАМ анархистской литературой. САСК отпускал им издания со своих складов в рассрочку или со скидкой<sup>75</sup>. В «Труде и воле» неоднократно публиковались организационные документы и воззвания ВФАМ, заметки о ее работе и мероприятиях, объявления о подписке на издававшийся ВФАМ журнал «Жизнь и творчество русской молодежи»<sup>76</sup>. В свою очередь, в печатном органе ВФАМ помещалась информация о подписке на «Труд и волю», а также — о выходе новых номеров этой газеты<sup>77</sup>. САСК предоставляло периодически помещение Московского клуба анархистов на Тверской ул. для собраний членов ВФАМ<sup>78</sup>.

Итогом сотрудничества стала совместная скоординированная работа ВФАМ и САСК. Конце апреля 1919 г. контора и экспедиция «Жизни и творчества русской молодежи» переехала в здание штаб-квартиры Союза<sup>79</sup>. 29 апреля 1919 г. секретариат Всероссийской федерации анархистской молодежи делегировал своего представителя в состав Союза. Двое представителей Секретариата ВФАМ вошли в состав редакционной коллегии «Труда и воли». В конце апреля — мае 1919 г. обе организации основали совместное кооперативное издательство «Труд и Воля». 28 апреля 1919 г. они открыли совместный книжный магазин, расположенный по

---

<sup>74</sup> Там же.

<sup>75</sup> Деятельность Всероссийской федерации анархистской молодежи // Жизнь и творчество русской молодежи. 1919. № 26–27. С. 2.

<sup>76</sup> Труд и воля. 11 февраля 1919. № 2. С. 2, 4; 14 апреля 1919. № 3. С. 3; 28 апреля 1919. № 4. С. 4; 9 мая 1919. № 5. С. 1, 4; 20 мая 1919. № 6. С. 4.

<sup>77</sup> Жизнь и творчество русской молодежи. 1919. № 22. С. 7; 18 февраля 1919. № 23. С. 8; 4 мая 1919. № 30–31. С. 8; 16 июня 1919. Экстренный выпуск. С. 4.

<sup>78</sup> Жизнь и творчество русской молодежи. 16 июня 1919. Экстренный выпуск. С. 4.

<sup>79</sup> Труд и воля. 28 апреля 1919. № 4. С. 4.

адресу Секретариата САСК. Магазином заведовал А. Перов. Там же планировалось открытие клуба анархической молодежи<sup>80</sup>. Даже свои мероприятия обе организации пытались проводить параллельно. Так, на 29 июня 1919 г. САСК назначил в Москве «Экстренный информационный съезд анархистов России».<sup>81</sup> В тот же день должен был открыться Всероссийский съезд анархической молодежи. В силу этих обстоятельств довольно легко объяснить наличие устава САСК среди документов ВФАМ. «Экстренный информационный съезд» состоялся, но из-за ареста делегатов Съезда анархической молодежи, секретариату САСК пришлось позднее в специальном заявлении в ВЧК объяснять характер своего мероприятия. Приводим полностью этот документ:

Москва 1/VIII 1919

Секретариат Союза Анархо-Синдикалистов-Коммунистов [г.] Москвы удостоверяет, что помещение его клуба Тверская<sup>82</sup> съезда анархистской молодежи [не] происходит и не происходило, [а] идет совещание членов Союза [с] делегатами с мест, который со съездом молодежи ничего общего не имеет.

Секретарь Вл. Бармаш<sup>83</sup>

Несмотря на определенный успех, создать массовую влиятельную анархистскую организацию, которая полностью соответствовала бы структуре, указанной в ее уставе, создателям САСК не удалось. Об этом в декабре 1919 г. писал автор передовицы журнала «Голос труда», издававшегося оппонентами анархо-синдикалистов-коммунистов, членами Союза анархо-синдикалистов «Голос труда»: «Первая попытка на пути к оздоровлению — издание союзом Анархистов-Синдикалистов-Коммунистов г. Москвы газеты “Труд и Воля” — прочного успеха не имела»<sup>84</sup>. Итогом деятельности САСК стала предпринятая ее активистами попытка консолидации всех анархистских организаций Москвы. 24 декабря 1919 г., по инициативе его Секретариата было проведено совещание

---

<sup>80</sup> Жизнь и творчество русской молодежи. 4 мая 1919. № 30–31. С. 8; Труд и воля. 28 апреля 1919. № 4. С. 4; 9 мая 1919. № 5. С. 1, 4; ЦА ФСБ. Д. Р-27898. Л. 286.

<sup>81</sup> Жизнь и творчество русской молодежи. 16 июня 1919. Экстренный выпуск. С. 1.

<sup>82</sup> Номер дома пропущен, возможно — скрыт корешком дела.

<sup>83</sup> Документ скреплен прямоугольной печатью Союза Анархо-Синдикалистов-Коммунистов г. Москвы. Текст написан рукой В.В. Бармаша, подпись — его автограф. ЦА ФСБ. Д. Р-27898. Л. 306.

<sup>84</sup> «Голос труда». Наши задачи // Голос труда. Декабрь 1919. № 1. С. 1.

25 активистов анархистских организаций столицы и некоторых регионов России, провозгласившее создание Московского союза анархистов (МСА)<sup>85</sup>. На этом завершается история Союза анархо-синдикалистов-коммунистов Москвы.

## УСТАВ СОЮЗА АНАРХО-СИНДИКАЛИСТОВ-КОММУНИСТОВ ГОРОДА МОСКВЫ

### ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

§ 1. Цель Союза Анархо-Синдикалистов-Коммунистов города Москвы — объединение всех трудящихся, рабочих, трудовых крестьян и интеллигентов.

Установление внеклассового Анархического общества, организованного на свободном договоре, вольном труде, на основе наибольшей равной свободы для каждого.

§ 2. Для достижения указанной в § 1 цели Союз устремляет свою деятельность в направлениях:

- а) идейной пропаганды,
- б) хозяйственно-экономической деятельности,
- в) общественно-политической и
- г) общественно-организационной.

#### А) Идейная пропаганда.

1) Устройство митингов, лекций, кружков, курсов, школ и университетов. Устройство музеев, библиотек, клубов, народных домов и т.д.

2) Издание журналов, газет, книг и брошюр.

#### Б) Хозяйственно-экономическая деятельность.

1) Устройство союзных товариществ — производительных, потребительских, сельскохозяйственных и всякого рода иных кооперативов.

2) Содействие организации сельскохозяйственных и других производительных и трудовых артелей, профессиональных союзов (крестьян и рабочих), производственных и потребительских кооперативов.

---

<sup>85</sup> РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 84. Д. 274. Л. 33. Подробнее о деятельности этой организации см.: *Рублев Д.И.* Анархисты и руководство РКП(б): переговоры о легализации анархистского движения в 1920 г. С. 114–115.

## В) Общественно-политическая деятельность.

1) Участие во всех культурно-просветительных организациях и их объединения[х].

2) Участие в политических органах, являющихся по своему строению классовыми трудовыми организациями (политические советы и все созданные ими органы).

ПРИМЕЧАНИЕ: участие в чрезвычайных комиссиях, государственных судах и других учреждениях, противоречащих основным принципам анархизма, недопустимы.

3) Участие экономических, хозяйственных учреждениях (ВСНХ, Продком и другие).

4) Участие во всех органах профессионального движения (профессиональные союзы, фабрично-заводские комитеты и их объединения, биржи труда).

5) Участие в кооперативных организациях и их объединениях.

## Г) Общеорганизационная деятельность.

1) Союз ведет ревизионно-инструкторскую работу по отношению к свои[м] членам и содействует объединению инструкторской и контрольной помощи секциям и подсекциям.

2) Входит во всякого рода организационные отношения с общественными профессиональными, кооперативными и другими учреждениями.

3) Организовывает союзы, секции, подсекции.

4) Созывает совещания, конференции и съезды.

§ 3. Союз пользуется правом юридического лица.

§ 4. Союз имеет свою печать.

§ 5. Секретариат союза находится в городе Москве.

## ПРИНЯТИЕ В ЧЛЕНЫ СОЮЗА.

§ 6. Каждый человек или группа лиц, живущих своим трудом, разделяющих цели и принципы союза и соглашающиеся следовать уставу, могут быть приняты в союз.

§ 7. Кандидат, желающий быть принятым в члены, обязан заявить об этом письменно за подписью двух действительных членов союза или предоставить соответствующую рекомендацию от рабоче-крестьянской организации, указав адрес местожительства, занятия и обозначив свою фамилию.

§ 8. Заявления рассматриваются в Секретариате и, если полученные сведения о подавшем заявлении достаточны, то кандидат принимается в члены союза.

ПРИМЕЧАНИЕ: протест какого-либо из членов союза против предлагаемого кандидата должен быть изложен письменно и мотивирован, и только тогда может быть рассмотрен Секретариатом.

§ 9. Принятые члены союза записываются в одну из секций союза.

§ 10. Принятый член получает экземпляр настоящего устава. Членский билет, в котором обозначаются его взносы и вписывается его фамилия и номер. Билет подписывается секретарем, казначеем и действителен лишь только с печатью союза.

### ВЗНОСЫ.

§ 11. Каждый член вносит ежемесячно  $\frac{1}{2}$  % своего месячного заработка.

§ 12. Член, три месяца не плативший взноса, считается выбывшим, но по уплате недоимки получает все свои прежние права членства.

ПРИМЕЧАНИЕ: безработные освобождаются от членских взносов.

### ПРАВА И ОБЯЗАННОСТИ.

§ 13. Каждый член, вступивший в союз, тем самым принял на себя [обязательство] добровольно согласовать свою деятельность с Уставом союза и с решением его органов.

§ 14. В случаях нарушения своих обязанностей члены, рекомендовавшие его или Секретариат, напоминают ему об этом.

§ 15. Каждый член обязан присутствовать на общих собраниях и заседаниях тех органов, в которые он входит.

ПРИМЕЧАНИЕ: Не посетивший подряд три собрания и не предоставивший объяснения считается выбывшим.

§ 16. Каждый член имеет право знакомиться с деятельностью Союза и Секретариата.

§ 17. Каждый член должен пропагандировать среди своих товарищей принципы Союза и побуждать их присоединиться к делу освобождения трудящихся.

§ 18. Уезжая, член обязан визировать свой членский билет в Секретариате, который извещает о нем Секретариат той местности, куда член Союза уезжает.

§ 19. По постановлению Общего Собрания, закрытой баллотировкой могут быть исключены из Союза члены, не исполняющие без достаточно уважительных причин своих обязательств перед

Союзом, поступающие против устава или действующие вообще в ущерб Союзу.

### КАПИТАЛЫ СОЮЗА.

§ 20. Союзы имеют капиталы: основной, запасной и со специальными назначениями.

§ 21. Капиталы образуются: а) из членских взносов, б) единовременных личных и групповых взносов, в) из прибыли, получаемой от предприятий союза, г) из отчислений с прибыли предприятий, входящих в союз организаций, д) из случайных доходов (митингов, лекций, рефератов, концертов и пр.).

### ОБЩИЕ ПРИНЦИПЫ СОЮЗА.

§ 22. Союз по своему существу является Анархической общественно-хозяйственной рабоче-крестьянской организацией.

§ 23. Союз объединяет всех трудящихся — рабочих, крестьян и интеллигентов и их экономические организации — производительные, распределительные и профессиональные, промышленные и сельскохозяйственные, разделяющие основные принципы, задачи и цели Союзов и желающие согласовать свою деятельность с Уставом Союза.

§ 24. В основе деятельности Союза лежит свободный договор.

§ 25. В основе экономической деятельности: обобществление, отрицание наемничества, принципы коммунизма.

§ 26. В основе тактики — классовая борьба, ведущаяся всеми экономическими организациями трудящихся, опирающаяся исключительно на них и преследующая организацию Анархического экономического общества.

§ 27. Составные элементы Союза объединяются на добровольно федеративном начале.

### ГЛАВНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ СОЮЗА, ВЫПОЛНЕНИЕ, ПРИНЦИПЫ.

§ 28. Согласно § 12 устава деятельность Союза распадается на идейную пропаганду, хозяйственно-экономическую деятельность, общественно-политическую и общеорганизационную.

§ 29. Для выполнения задачи идейной пропаганды образуется из членов секций и подсекций Отдел Идейной Пропаганды.

§ 30. Отдел Идейной Пропаганды имеет своей задачей пропаганду идей и методов Анархии и воспитание трудящихся на принципах Анархо-Синдикалистского Коммунизма.

§ 31. При осуществлении первой задачи Отдел Пропаганды ведет агитационную, пропагандистскую работу.

Для осуществления второй задачи Отдел Пропаганды устраивает свободные школы, строго выдержанные с Анархическим мировоззрением, культурные общества, сады и пр.

§ 32. Помимо непосредственного немедленного перевоспитания общества в чисто Анархически[е] организаци[и]<sup>86</sup> — Отдел Идейной Пропаганды ведет борьбу за реализацию идей Анархического воспитания во всех культурно-просветительных учреждениях, обществах и пр.

§ 33. Отдел Идейной Пропаганды ведет подготовительную работу по исследованию и разработке вопросов просвещения и воспитания согласно принципам Анархизма.

§ 34. Общественно-Политическая деятельность выполняется соответствующим отделом, состоящим из членов секций и подсекций.

§ 35. Принципы политической деятельности в политических организациях сводятся к проведению децентрализма, свободного договора, федерализма, коллегиальности, стремясь к тому, чтобы политические организации превращались в административно-технические учреждения экономических организаций.

ПРИМЕЧАНИЕ: в случае превращения классовых организаций в партий[ные], роль участвующих в них сводится к информации.

ПРИМЕЧАНИЕ: находясь в разного рода организациях, члены Союза не должны присоединять своего голоса ни к каким властническим лозунгам.

§ 36. Принципы общественно-экономической деятельности сводятся к проведению Анархического Синдикализма как организационного метода во всех организациях хозяйственно-экономического строительства (профессиональные союзы, фабрично-заводские комитеты, кооперативы и пр.).

§ 37. Хозяйственно-экономический Отдел имеет своей целью<sup>87</sup> содействие и создание хозяйственных предприятий в городах и деревнях.

§ 38. Все хозяйственные предприятия должны быть основаны на принципах Анархической кооперации.

§ 39. Трудовые артели, производительные и распределительные Союзы, сельскохозяйственные и промышленные, должны строиться на добровольном соглашении, вольном труде и обобществлении

---

<sup>86</sup> Окончания слов зачеркнуты. На полях чернилами написано: верно.

<sup>87</sup> Зачеркнуто: создание и.

капитала, т.е. прибыль, получаемая с них, не подлежит разделу участниками трудовых артелей или кооперативов, а переходит в общественную собственность Союза, а по ликвидации его — в другие соответствующие рабоче-крестьянские хозяйственно-экономические Анархические организации.

§ 40. Хозяйственно-экономические предприятия имеют в своей основе принципы коммунизма: каждому по потребностям, от каждого по способностям.

§ 41. Хозяйственные предприятия устраиваются на общих основаниях.

§ 42. Организационная деятельность сосредоточивается в отделе общеорганизационном, который состоит из членов секций и подсекций.

§ 43. Принципы организационной деятельности: децентрализм, автономия, свободный федерализм. Ее цель: согласование (координация) и объединение сил отдельных личностей коллективом<sup>88</sup> и коллективов на свободном соглашении.

§ 44. Организационная деятельность сосредоточивается в отделе организационного творчества, состоящего из членов общих секций и подсекций. Задачи отдела организационного творчества см. § 2 абзац 1-й.

### СТРУКТУРА СОЮЗА.

§ 45. Союз состоит из двух главных секций, соответствующих основным отраслям трудового хозяйства: Общепроизводственной секции и Обще-Кооперативной Секции.

§ 46. Общепроизводственная секция состоит из:

- 1) секции служащих и рабочих, обслуживающих производство.
- 2) секции хозяйственной производственной, состоящей из производительных кооперативов и производительных трудовых артелей, сельскохозяйственных производственных профессиональных союзов.

§ 47. Обще-Кооперативная распределительная секция состоит: 1) из секций служащих и рабочих, обслуживающих распределение; 2) из секций, образующихся из распределительных или потребительских кооперативов; 3) из секций трудовых артелей (не производящих материальных благ[a], а выполняющих распределительные функции (медики, музыканты, учителя и др.)).

§ 48. Секции по надобности распадаются на соответствующие подсекции.

---

<sup>88</sup> На полях после этого слова перед «и» вписано: коллективом.

§ 49. Союз вступает в районные, областные и всероссийские объединения и объединение Объединений происходит по местностям в отношении к Союзам других городов. Например, Союзы Москвы и других объединяются в федерацию Союзов.

§ 51. Объединение секций и подсекций территориально в отношении к своим Союзам и к секциям и подсекциям других Союзов по производству, распределению, по характеру труда.

#### ВЕДЕНИЕ ДЕЛ СОЮЗА.

§ 52. Ведение дел Союза возлагается на общее собрание и Секретариат Союза.

#### ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ.

§ 53. Общее Собрание созывается четыре раза в год.

ПРИМЕЧАНИЕ: [1]) в случае необходимости оно может быть создано экстренно по инициативе Секретариата или 1/10 всех членов Союза.

ПРИМЕЧАНИЕ: 2) Общее собрание может осуществляться по районам, причем решения одних и тех же вопросов всех районов поступают в Секретариат, который на основании этих решений находит решение всего Союза.

§ 54. Общим Собранием подлежат:

- а) избрание секретариата.
- б) разрешение вопроса об изменении устава.
- в) выработка инструкций для различных органов Союза.
- г) рассмотрение и утверждение отчетов смет.
- д) разрешение вопросов о ликвидации Союза.
- е) определение деятельности Союза.
- ж) рассмотрение заявления о секретариате и других органах Совета.

з) разрешение всех дел, превышающих полномочия Секретариата.

§ 55. Общее Собрание созывается повесткой, которая рассылается за две недели до его созыва.

§ 56. Общее собрание признается состоявшимся, когда на нем присутствует 1/5 всех членов.

Когда Общее Собрание созывается для разрешения вопросов о прекращении действий Союза и изменении устава, то требуется присутствие не менее  $\frac{3}{4}$  всех членов.

§ 57. Если в означенный день Общее Собрание не соберется, то для решения вопросов, поставленных в повестке, назначается

вторичное собрание, которое признается состоявшимся при всяком количестве членов.

§ 58. Решение вопросов производится по принципу единогласия. В случае разногласия большинству и меньшинству предоставляется установить то или иное соглашение. В случае же недостижения соглашения вопрос остается неразрешенным и подлежит новому обсуждению на следующем собрании.

### СЕКРЕТАРИАТ СОЮЗА.

§ 59. Секретариат Союза состоит из секретарей, являющихся или секретарями главных секций и подсекций или специально избранными секциями и подсекциями.

§ 60. Секретариат Союза выполняет работу: 1) информационную, 2) координационную, 3) подготовительную в области практических и теоретических вопросов, 4) исполнительную (выполнение постановлений общего собрания).

§ 61. В частности, на Секретариат возлагается:

- а) ведение имуществом Союза.
- б) производство коммерческих операций Союза.
- в) прием и выдача денег, хранение принадлежащих Союзу денег, ценностей и имущества.
- г) заключение от имени Союза всякого рода договоров и условий.
- д) защита интересов Союза.
- е) ведение дел счетоводства, делопроизводства Союза.
- ж) составление сметы доходов и расходов, плана действий, годового отчета и баланса и внесение их на утверждение Общего Собрания.
- з) составление правил и инструкций по различным отраслям деятельности Союза и внесение их на Общее Собрание.
- и) образование особой комиссии.
- к) приглашение сотрудников для занятий по делам Союза и увольнение их.
- л) выдача доверенностей определяемым на службу.
- м) ведение записи членских взносов.
- н) все прочие дела, вытекающие из устава и постановления Общего Собрания.

§ 62. Секретариат Союза избирает секретаря и казначея и распределяет между другими членами обязанности.

§ 63. Дела секретариата решаются единогласно, в случае недостижения единогласия, обсуждение вопроса переносится на следу-

ющее заседание, на котором окончательно[e] решение выносится большинством. Постановление секретариата вписывается в книгу.

§ 64. Члены Секретариата в случае их постоянной работы в Союзе оплачиваются.

§ 65. Члены Секретариата могут быть отозваны только соответствующими секциями или подсекциями или по постановлению Общего Собрания.

§ 66. В случае нарушения устава или постановления Общего Собрания члены секретариата отвечают перед Союзом.

### РЕВИЗИОННАЯ КОМИССИЯ.

§ 67. Ревизионная комиссия избирается Общим Собранием в составе не менее 5-ти членов, не принадлежащих к членам секретариата.

§ 68. Ревизия должна производиться 4 раза в год и кроме того, по мере надобности.

Предмет ревизии: 1) имущество Союза, 2) касса, 3) годовой отчет и [обо] всей деятельности Союза.

§ 69. Ревизионная комиссия должна представить на заключение Общему Собранию [информацию] как о годовом отчете, так и по поводу ревизионной своей деятельности.

### СЧЕТОВОДСТВО И ОТЧЕТНОСТЬ.

§ 70. В Союзе обязательно должны вестись книги, в которые заносятся:

а) общий приход и расход всем оборотам Союза и наличности кассы.

б) приход и расход по каждому роду отдельных оборотов Союза.

в) состояние счетов Союза с каждым отдельным лицом.

§ 71. Отчетный год Союза считается с 1-го Января по 31-е Декабря с подразделением на полугодовые отчеты. Если же Союз открыл свои действия в течение года, то первый отчетный год считается со дня открытия его действий по 31-е Декабря того же года.

§ 72. Прежде предоставления Общему Собранию отчет вместе с книгами и документами проверяется ревизионной комиссией, которая излагает свое заключение о нем и предоставляет его общему<sup>89</sup> Собранию.

§ 73. Отчет должен заключать в себе все необходимые данные о деятельности Союза по всем отделам и в частности, баланс, счет

---

<sup>89</sup> Это слово написано поверх зачеркнутого слова: очередному.

прибыли и убытков, указания на перемену в числе членов Союза, а также приход и расход и остатки по произведенным в течение подотчетного срока оборотам Союза и по каждого рода оборотам отдельно.

§ 74. Отчет должен быть составлен и подписан секретарем и казначеем Союза и ревизионной комиссией не позднее, как за две недели до Общего Собрания, которому этот отчет должен быть предоставлен. В течение этих двух недель отчет должен быть в определенные часы предоставляем<sup>90</sup> членам Союза для обсуждения.

§ 75. В случае не составления Союзам в указанный срок ревизионная комиссия обязана поручить составление отчета, под своим наблюдением, другим лицам.

§ 76. Утвержденный Общим Собранием отчет публикуется в печати.

### ЛИКВИДАЦИЯ СОЮЗА.

§ 77. Союз прекращает свою деятельность: 1) за недостатком членов, 2) по другим каким-либо причинам, не позволяющим вести правильно работу Союза.

§ 78. Прекращение деятельности Союза должно быть закреплено постановлением секретариата, имеющим за собой не менее  $\frac{3}{4}$  голосов.

§ 79. Постановление секретариата должно быть скреплено постановлением Общего Собрания членов Союза, на котором присутствовало бы не менее  $\frac{3}{4}$  членов.

§ 80. В случае ликвидации Союза все средства его и имущество поступает в распоряжение, согласно постановления Общего Собрания, в один из Анархических Союзов или других анархистских объединений.

*ЦА ФСБ. Д. № Р-27898. Л. 359–362. — Машинопись.*

*Вступительная статья,  
публикация и комментарий  
Д.И. Рублева*

### **Литература**

Анархисты. Документы и материалы. 1883–1935 гг. В 2 т. Т. 2. М.: РОССПЭН, 1999.

Голос труда. № 1. Декабрь 1919.

---

<sup>90</sup> Зачеркнуто: открыт.

*Дамье В.В.* Забытый Интернационал: Международное анархо-синдикалистское движение между двумя мировыми войнами. Т. 1. М.: Новое литературное обозрение, 2006.

*Дроздов В.А.* «Достались нам в удел года совсем плохие...» (В.Г. Шершеневич в 1919 и 1922 годах) // Новое литературное обозрение. 1998. № 2 (30). С. 120–134.

Жизнь и творчество русской молодежи. 5 января 1919. № 17. Экстренный выпуск к № 34–35. 16 июня 1919.

*Леонтьев Я.В.* Кропоткин как правозащитник // Сборник материалов IV Международных Кропоткинских чтений к 170-летию со дня рождения П.А. Кропоткина. Материалы и исследования. Дмитров: Музей-заповедник «Дмитровский кремль», 2012. С. 130–139.

Нестор Махно. Крестьянское движение на Украине. 1918–1921: Документы и материалы. М.: РОССПЭН, 2006.

РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 84. Д. 45.

РГАСПИ. Ф. 17. Оп. 84. Д. 274.

*Рублев Д.И.* Черная гвардия. Московская Федерация Анархистских групп в 1917–1918 гг. М.: Common place, 2020.

*Рублев Д.И.* Анархисты и руководство РКП(б): переговоры о легализации анархистского движения в 1920 г. // Вестн. Моск. ун-та. Сер. 21. Управление (государство и общество). 2020. № 1. С. 113–135.

Труд и воля. 30 января 1919 — 20 мая 1919 г. № 1–6.

ЦА ФСБ. Д. Р-27898.

ЦА ФСБ. Д. 42669.

*Шапиро И.О.* расколе // Универсал. Февраль-март 1921. № 1–2.

*Ярославский Е.М.* Анархизм в России (Как история разрешила спор между анархистами и коммунистами в русской революции). М.: ОГИЗ, Государственное издательство политической литературы, 1939.